



СОВЕРШИЛОСЬ.

За послѣдніе дни февраля и въ первыхъ дняхъ марта совершилось въ Петроградѣ событіе великой исторической важности— во главѣ, по волѣ народа, въ Россіи стало новое, временное, правительство.

Измѣнился строй политической и внутренней жизни Россіи.

Произошло это такъ согласно радиотелеграммы, посланной 3-го марта изъ радиотелеграфного отдѣленія отправлена радиодепеша слѣдующаго содержанія: „Всѣмъ, всѣмъ, всѣмъ, 28-го февраля вечеромъ предсѣдатель Гос. Думы получилъ высочайший указъ объ отсрочки засѣданій до апрѣля. Въ тотъ же день утромъ нижніе чины Волынского и Литовского полковъ вышли на улицу и устроили рядъ демонстрацій въ пользу Г. Думы. Къ вечеру того же дня волненіе въ войскахъ и населеніи привяло крайне тревожные размѣры.

Члены Г. Думы, собравшись на частное совѣщеніе, поручили Совѣту старѣйшинъ немедленно выработать мѣры для возстановленія порядка. Совѣтъ старѣйшинъ избралъ для этой цѣли, а также для сношеній съ организациями и лицами Временный Комитетъ изъ 12 членовъ, которому и передалъ выпавшую изъ рукъ правительства власть.

Послѣ продолжительнаго обсужденія Временный Комитетъ, во главѣ съ предсѣдателемъ Думы Родзянко, рѣшилъ принять на себя функции исполнительной власти. Въ ближайшіе дни волненія перебросились изъ столицы на окрестности и опасность приняла угрожающіе размѣры. Съ цѣлью предупрежденія полной анархіи временное правительство взяло на себя восстановленіе нормальной связи между нижними чинами и офицерами.

Въ короткій срокъ при единодушномъ настроеніи всей арміи въ пользу переворота, Комитету и сгруппировавшемуся вокругъ него Петроградскому гарнизону удалось мало-по-малу пріостановить уличные экспессы и восстановить порядокъ въ столицѣ. Рядъ общественныхъ зданій, однако же, пострадалъ отъ господствовавшей одно время анархіи. Количество человѣческихъ жертвъ по счастью оказалось не столь значительно, какъ можно было бы опасаться.

Серьезное осложненіе создалось подъемомъ общественного настроенія и энергичной дѣятельностью лѣвыхъ политическихъ организаций. Временному Комитету, однако, удалось вступить въ сношенія съ наиболѣе влиятельнымъ изъ нихъ Совѣтомъ Рабочихъ Депутатовъ, избраннымъ въ кратчайшее время петроградскими фабриками и заводами.

Рабочее населеніе Петрограда проявило большое политическое благоразуміе, и, понявъ опасность, грозившую столицѣ и странѣ, въ ночь на 2-е марта сговорилось съ временнымъ комитетомъ Думы, какъ относительно предполагаемаго направленія реформъ и политической дѣятельности послѣдняго, такъ и относительно собственной поддержки будущаго правительства въ предѣлахъ, объявленныхъ имъ политическихъ намѣреній.

Вечеромъ 2-го марта послѣ продолжительного обсужденія въ тысячной аудиторіи рабочихъ, проекты, выработанные обѣими сторонами, получили одобреніе громаднымъ большинствомъ всѣхъ противъ 15 голосовъ. Соглашеніе это обѣщаетъ окончательно остановить печальные явленія на улицахъ столицы, рѣзко осуждаемыя въ выпущенномъ Совѣтомъ Рабочихъ Депутатовъ воззваніи.

Изъ ряда городовъ получаются сообщенія о присоединеніи ихъ къ дѣйствіямъ Временного Комитета Г. Думы и о созданіи подобныхъ же временныхъ органовъ власти. Въ Царскомъ Селѣ всѣ войска примкнули къ движению. Попытки послать противъ столицы воинскія части изъ мѣстностей, близкихъ къ Петрограду, кончились полнѣйшей неудачей, такъ какъ посылаемые войска немедленно переходили на сторону Г. Думы.

Возстановивъ нѣкоторый порядокъ и убѣдившись въ прочности достигнутаго успѣха, Временный Комитетъ постановилъ организовать Временное Правительство въ составѣ: предсѣдателя совѣта министровъ и министра внутреннихъ дѣлъ кн. Львова, военного и морского Гучкова, министра иностранныхъ дѣлъ Миллюкова, министра торговли и промышленности Коновалова, министра финансовъ Терещенко, министра юстиціи соціалистиче-

скаго депутата Керенского, министра земледѣлія Шингарева, министра путей сообщенія Некрасова и оберъ-прокурора Синода Львова.

Послы англійскій, французскій и итальянскій признали народное правительство, спасшее страну отъ тяжелой разрухи и возстановившее въ руку въ боевую способность страны и арміи.

Въ числѣ задачъ ближайшей дѣйствительности выпущенное 3-го марта правительственное возваніе упоминаетъ общую амнистію, свободу собраній, союзовъ, совѣстіи и печати.

Подготовку къ созыву учредительного собранія для выработки формы правленія и конституціи страны, отиѣну національныхъ и религіозныхъ ограниченій, неудаленіе изъ Петрограда перешедшихъ на сторону движенія воинскихъ частей, о сохраненіи за нижними чинами при соблюденіи ими строгой воинской дисциплины въ строю и во время военныхъ порученій, общихъ гражданскихъ правъ.

Энтузіазмъ населенія по поводу совершающагося даетъ полную увѣренность не только въ сохраненіи, но и въ громадномъ увеличеніи силы національного сопротивленія. Къ тому же приходятъ и выпущенные комитетомъ Государственной Думы заявленія, въ которыхъ постоянно упоминается о твердомъ рѣшеніи народнаго представительства и національного правительства сдѣлать всѣ усиленія и принести всѣ жертвы для достижения рѣшительной победы надъ врагомъ⁴.

Первая телеграмма М. В. Родзянко царю.

26-го февраля предсѣдатель Государственной думы отправилъ въ ставку царю телеграмму слѣдующаго содержанія:

„Ноложеніе серьезное. Въ столицѣ анархія. Правительство парализовано. Транспортъ продовольствія и топлива пришелъ въ полное разстройство. Растетъ общее недовольство. На улицахъ происходитъ беспорядочная стрѣльба. Части войскъ стрѣляютъ другъ въ друга. Необходимо немедленно поручить лицу, пользующемуся довѣріемъ страны, составить новое правительство. Медлить нельзя. Всякое промедленіе смерти подобно. Молю Бога, чтобы часть отвѣтственности не пала на вѣнценосца⁴.

Телеграмма М. В. Родзянко главнокомандующимъ фронтами.

Въ тотъ же день, 26-го февраля, предсѣдатель Государственной Думы протелеграфировалъ всѣмъ главнокомандующимъ

фронтами вышеприведенную телеграмму, снабдив ее просьбой поддержать, со своей стороны, перед царемъ обращеніе предсѣдателя Государственной Думы.

Отвѣтные телеграммы генераловъ Брусилова и Рузского.

Генералъ Брусиловъ отвѣтилъ:

„Телеграмму получилъ. Свой долгъ передъ родиной и царемъ исполню“.

Телеграмма генерала Рузского гласитъ: „телеграмму получилъ. Порученіе исполню“.

Вторая телеграмма предсѣдателя Государственной Думы царю.

27-го февраля, утромъ, предсѣдатель Государственной Думы обратился къ царю со второй телеграммой слѣдующаго содержанія:

„Положеніе ухудшается. Надо принять немедленно мѣры, ибо завтра будетъ уже поздно. Насталъ послѣдній часъ, когда решается судьба родины и династіи“.

Телеграмма великаго князя Николая Николаевича М. В. Родзянко.

Подана въ Тифлисъ 2-го марта, въ 12 часовъ 45 минутъ пополудни.

„Въ Петроградъ, Предсѣдателю Государственной Думы Родзянко. (Срочно, виѣ очередь).“

Сейчасъ, въ согласіи съ мнѣніемъ генералъ-адъютанта Алексѣева, обратился къ государю императору съ вѣриоподданнической мольбой ради спасенія Россіи, побѣдоноснаго окончанія войны принять рѣшеніе, признаваемое вами единственнымъ выходомъ при создавшихъ роковыхъ условіяхъ.

Главнокомандующій кавказской арміей генералъ-адъютантъ Николай“.

Циркулярная телеграмма кн. Г. Е. Львова.

Предсѣдателемъ Совѣта министровъ кн. Г. Е. Львовымъ 4 марта отправлена начальнику штаба верховнаго главнокомандующаго ген.-ад. Алексѣеву, городскимъ головамъ и предсѣдателямъ губернскихъ земскихъ управъ, главнокомандующимъ войсками всѣхъ фронтовъ, командующимъ войсками военныхъ округовъ, командующимъ флотами Балтійскимъ и Черноморскимъ, командинрамъ портовъ и помощнику финляндскаго генералъ-губернатора слѣдующая телеграмма:

„2-го сего марта послѣдовало отреченіе отъ престола государя императора Николая II за себя и за своего сына въ пользу великаго князя Михаила Александровича.“

3-го марта Михаилъ Александровичъ отказался воспріять верховную власть впредь до определенія Учредительнымъ Собраниемъ формы правленія и призвалъ населеніе подчиниться временному правительству, по почину Г. Думы возникшему и облеченному всею полнотою власти впредь до созыва Учредительного Собрания, которое своимъ решеніемъ объ образѣ правленія выразить волю народа".

Предсѣдатель Совѣта Министровъ К. н. Львовъ.

Заслуга Россіи и всѣмъ нашимъ вѣршимъ союзника чѣмъ 4-й Государственной Думы и ея высокочтимаго предсѣдателя М. В. Родзянко огромна. Въ то время, когда прежнее правительство разъединило всю внутреннюю жизнь страны, 4-я Г. Дума сплотила всю Россію воедино. Соединивъ почти всю Думу прочнымъ союзомъ прогрессивнаго блока, Г. Дума встрѣтила полное сочувство Государственного Совѣта, дворянскихъ и прочихъ организаций и въ дни тяжкаго испытанія, когда при распусканіи Думы странѣ грозила анархія, она осталась на своемъ посту, взяла въ свои руки бразды правленія, объединилась съ крайними лѣвыми и спасла Россію.

Въ совершеніи переворота войска петроградскаго гарнизона выполнили огромную роль.

Еще при существованіи 4-й Г. Думы ей подлежитъ поставить памятникъ.

И лѣвые организации, соединившись во время разрухи со всей страной, проявили также высокую государственную мудрость.

Способствовалъ также успокоенію страстей актъ отречеія бывшаго императора и в. к. Михаила Александровича.

Петроградъ волшебно переродился—въ немъ уже нѣсколько дней протекаетъ жизнь въ полнѣйшемъ спокойствіи и порядкѣ.

Теперь на просвѣтленномъ пути изстрадавшейся, свободной, Россіи предстоитъ задачи—нанести Германіи окончательное пораженіе и завершить свое внутреннее строеніе.

Богъ на помощь!

Въ годы тяжкихъ испытаній Россія духъ надо поддержать вдохновенными строками Тютчева.

Умои Россію не обять,
Ее аршиномъ не измѣрить,
У ней особенная стать—
Въ Россію только можно вѣрить.

Ред.

5 марта 1917 г.
Петроградъ.